

回报家乡兴产业 助推脱贫圆富梦

——金合欢林茶专业合作社产业扶贫工作纪实

本报记者 张方志 通讯员 李海龙

假如你在南方大都市有一个成熟的公司,年收入轻松过百万,那么你还愿意回到农村老家,重新来过?估计很多人不会!但是有一个人却义无反顾地选择了回乡,从此开山劈壤,重过“泥腿子”的生活!这个人就是光山县文殊乡的甘平安。2008年9月,甘平安放弃了在南方的服装厂、大酒楼,返回光山老家成立了金合欢林茶专业合作社。随着农村改革发展综合试验区建设的深入,甘平安抢抓机遇,顺势而为,流转杜槐、东岳、猪山、陈棚、南王岗、东岳、壮山村等7个村83个村民组的7500余亩荒山林地,不断壮大发展林茶和苗木花卉产业。金合欢林茶专业合作社先后被认定为“先进合作社”“市级示范社”“省级林业产业化龙头企业”。

多年来,金合欢林茶专业合作社在政府和各职能部门大力支持下,将企业发展和农民脱贫致富紧密结合起来,创立了“合作社+基地+农户”的产业化扶贫模式,直接带动周边农户500余户,人均增收3000-6000余元,贫困农民基本实现了脱贫致富目标。

返乡创业报乡亲 产业帮扶情真切

2008年年初,时任光山县文殊乡乡长的李奎来到广州,找到了当时已经在广东商圈小有名气的甘平安,告诉他文殊乡仍然很贫穷,并向他愿不愿意回家乡创造一番事业,带领父老乡亲走上致富路。听到家乡贫困群众生活状况,甘平安触动很大。“我是农民的儿子,生在农村,长在农村,尝过贫穷的滋味。我现在有钱了,说什么也不能忘了乡亲们。”思索再三之后,甘平安毅然决定返乡创业。

如何让家乡尽快富裕起来,让贫困群众早日脱贫,成了甘平安的一块心病。通过考察,甘平安发现故乡是浅山丘陵地带,很适合通过苗木花卉种植。能不能发展苗木花卉种植?让贫困群众通过苗木花卉种植致富呢?想到做到,甘平安南上北下、东走西访,并邀请了大量专家前来实地考察。随后,在总结国内苗木花卉种植经验的基础上,甘平安投资300万元兴办了光山县金合欢林茶专业合作社。

多措并举带农户 实现双赢共发展

在随后的短短几年内,金合欢林茶专业合作社依靠乡党委、政府支持企业发展的有利政策,以灵活多样的方式,形成了以杜槐村为中心,辐射南王岗、梁棚、陈棚、猪山、东岳、壮山6个村83个村民组的发展局面,不断扩大“合作社+基地+农户”产业化扶贫规模,不断探索扶贫攻坚新思路、新举措,取得了显著成果。

(一)流转地租助长“致富心”。借助扶贫开发,金合欢林茶专业合作社已在杜槐、王岗、梁棚、陈棚、猪山、东岳、壮山7个村以每亩150-300元的土地转让费流转荒山林地7500余亩,让老百姓变废为宝,切实得到实惠。从2009年至2016年,合作社累计支出土地租金992.5万元,7个村近万人受益。



(二)相互合作推开“致富门”。首先,金合欢林茶专业合作社积极吸收当地留守老人、留守妇女、贫困群众参与务工,按时发放工资。同时,雇佣大量临时短工,以每天50-100元的薪酬给苗木花卉施肥、除草等,鼓励农民自主转型。其次,培养大户“传、帮、带”。每个基地内合作社扶持几户产业大户,通过大户引导、示范吸收其他农户参与产业化扶贫。2016年,金合欢林茶专业合作社劳务支出费用达287万元,贫困村陈棚村、梁棚村、东岳村成了苗木花卉种植专业村,有效地带动了贫困人口实现了脱贫。

(三)提供服务共唱“致富经”。在借鉴其他地区的发展模式基础上,金合欢林茶专业合作社创新地形成了“四统一”的产业化带动帮扶模式。即统一提供幼苗。将苗木花卉幼苗无偿提供给农户,签订种植协议;统一技术服务。在苗木种植前对农户实行集中培训,传授栽种技术和养护知识,确保成活率;统一灭虫防灾。派人负责农户的幼苗的病虫草防治,解决农户后顾之忧;统一回收成品。对栽种好、成活率高的农户按合同支付费用,确保其销路。2016年,合作社对陈棚、梁棚2个贫困村实施帮扶50余户100余人,大大加快了贫困村贫困人口自主脱贫的步伐。

(四)实施公益共圆“致富梦”。金合欢林茶专业合作社在搞好自身经济发展的同时,也积极承担社会责任,为文殊乡的脱贫攻坚大贡献自己的一份力量。2012年为调动全乡种植苗木花卉的积极性,甘平安出资10万元协助乡党委、政府组织22个村主要领导赴湖北、湖南考察;

2013年,金合欢林茶专业合作社在杜槐村整修改建万方大塘7口,改善了村农业生产保障能力;2013年,甘平安拿出8万元将杜槐村小学、村部修缮一新,并额外投资2万元为村部购置了办公用品,改善了村部办公条件;2014年,甘平安又斥资3万元修缮了杜槐村新农合医疗点,改善了医疗点的服务质量;2014年,甘平安再次慷慨解囊,拿出2万元给文殊乡安全综治配备部分监控设备,为文殊乡的综治平安建设事业贡献了力量。

制定规划谋长远 脱贫致富信心足

2016年是“十三五”的开局之年,也是扶贫攻坚决胜关键的一年。这一年,金合欢林茶专业合作社也精心筹划了一系列动作,为打赢脱贫攻坚战吹响胜利的号角。

(一)大规模建设本地特色养殖基地,开创绿色生态高效的特色养殖圈。

本地黑山羊是光山县的特色品牌之一,繁殖能力强、肉质鲜美,是全县人民餐桌上的主要食物来源。2016年金合欢林茶专业合作社将建成占地16亩的大型黑山羊养殖基地3座,年出栏量能突破5000头。目前前期各项工程正在稳步推进中,预计5月份1期工程可以完工,前期可投入3000头羊崽。届时可带动周边100余户贫困群众参与务工管理。后期金合欢林茶专业合作社还将配套建设1所化

粪池,采取生物工程等技术,集中处理养殖场废水和排泄物,将其作为苗木花卉种植园区肥料,打造绿色黑山羊饲养环境,生产绿色、无公害的黑山羊,让老百姓真正吃上放心肉。

光山麻鸭历史悠久,肉质鲜嫩,产蛋量大,鸭绒柔和。光山县是羽绒产业输出大县,对高品质鸭绒需求量极大。基于此,金合欢林茶专业合作社利用周边30多口大小池塘,做到“一口池塘一群鸭”,投入优质鸭苗10万余只,成熟后可出产商品板鸭3万余只,鸭蛋200万枚。与此同时,金合欢林茶专业合作社与光山兴旺羽绒厂签订鸭绒收购协议,预计年产出高品质鸭绒5-7吨。一方面可以带动周边贫困户进行养鸭自主脱贫,另一方面可以为繁荣全县羽绒市场作一份贡献,为百姓创收。

(二)高标准建成徒步旅游观光景区区域,力争打造为豫南乡村旅游第一好去处。

金合欢林茶专业合作社临近净居寺名胜风景区,靠近国家古村落东岳村,长征决策地、红色旅游圣地花山寨,周边旅游资源异常丰富。而金合欢林茶合作社内万亩苗木花卉争奇斗艳,景色优美,林区内参天巨木郁郁葱葱,空气优良,“天然氧吧”名不虚传。2017年,金合欢林茶专业合作社计划打造出全县乃至全地区的精品徒步旅游景点,目前已经修整、绿化徒步旅游通道11.8公里,露营地6处,旅游景点及产业景观点12处。

同时,金合欢林茶专业合作社以品尝豫南特色美食、观赏美丽乡村景色、畅游休闲生态农业为根本,以土生土长,有机原生态为卖点,在基地建设开放、透明农家乐,计划建设4000平方米的中心农家乐1处,请农家妇女分灶台、分特色烹饪,内设透明厨房观赏区,黑猪肉、麻鸭蛋、土鸡蛋、花生、红薯、菱角等土特产展示区,各种大小餐厅、休息锻炼区、后厨养殖鸡鸭猪等观赏区,预计将带动周边群众从事小型旅游农家乐30余户100余人。

(三)高标准完善支柱产业,着力发展“短、平、快”产业,不断提升产业带动帮扶效果。

2016年,金合欢林茶专业合作社投资兴建白茶园200亩,油茶园2300亩,着力发展“短、平、快”产业,不断促进农民增收,在稳固长期苗木花卉种植的一年一收“年薪”的基础上,实现农民季度增计划,实现领取“年薪”到“月薪”再到“月薪”的美丽嬗变。继续深化打造苗木花卉种植产业,将扶贫开发与产业带动结合起来,立足现在,开拓创新,在不断扩大经营规模的同时,带动更多的农户参与。不断完善和提高产业化水平,将“合作社+基地+农户”产业化扶贫模式进行到底。同时,合作社下设金合欢园林花卉工程有限公司,开始对外承接各种业务。目前,已承接北京市万亩造林项目,资金回笼后,可以进一步壮大合作社规模,为今后更好地为家乡建设服务打下坚实的基础。

“情系桑梓报春晖”。精准扶贫工作是全社会的责任和义务,更是帮助乡亲铺就发展之路、帮助家乡点燃希望之光、帮助国家成就中国梦的重要举措。“金合欢林茶专业合作社将继续增强自身的责任感和使命感,为助推全乡精准扶贫出一份力、尽一份责,为全县奔进全面小康社会的奋斗目标作出更大的贡献!”谈及未来,甘平安坚定地说。



林间散养土鸡



甘平安和他的麻鸭“大军”



青壳麻鸭蛋



散养黑山羊



帮扶贫困户一览表



甘平安捐助贫困学生



慰问贫困户



合作社工人工资表



合作社工人领取工资